

国家卫健委、国家医保局、国家中医药管理局联合发布《通知》，明确要求——

各地落实“健康码”全国互认、一码通行

据国家卫健委网站消息，12月9日0—24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例12例，其中境外输入病例11例(上海9例，福建1例，广东1例)，本土病例1例(在内蒙古)；无新增死亡病例；新增疑似病例2例，均为境外输入病例(均在上海)。

当日新增治愈出院病例11例，解除医学观察的密切接触者382人，重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例242例(其中重症病例3例)，现有疑似病例3例。累计确诊病例3980例，累计治愈出院病例3738例，无死亡病例。

截至12月9日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例285例(其中重症病例5例)，累计治愈出院病例81754例，累计死亡病例4634例，累计报告确诊病例86673例，现有疑似病例3例。累计追踪到密切接触者885409人，尚在医学观察的密切接触者6659人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者5例(均为境外输入)；当日转为确诊病例2例(均为境外输入)；当日解除医学观察12例(均为境外输入)；尚在医学观察无症状感染者201例(境外输入193例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例7945例。其中，香港特别行政区7179例(出院5783例，死亡114例)，澳门特别行政区46例(出院46例)，台湾地区720例(出院585例，死亡7例)。

A 多部门联合发文打通“健康码”互认

疫情防控常态化背景下，“健康码”成为出行必备。然而，对于跨地区流动人员，“千变万化”的“健康码”登记查验也给出行带来不便。10日，国家卫健委、国家医保局、国家中医药管理局联合发布《关于深入推进“互联网+医疗健康”“五个一”服务行动的通知》，明确要求各地落实“健康码”全国互认、一码通行。

行动通知要求，各地要依托全国一体化政务服务平台，落实“健康码”信息互认机制和规则，明确跨地区流动人员“健康码”信息在各地区可信可用，切实方便人员出行和跨省流动，实现防疫“健康码”统一政策、统

一标准、全国互认、一码通行。

在低风险地区，行动通知明确，除特殊场所和特殊人员外，一般不应查验“健康码”。

而对于老年人等不使用、不会操作智能手机的群体，行动通知要求可采取识读身份证件、出示纸质证明、亲友代办或一人绑定多人防疫“健康码”等替代措施。二级以上医疗机构应当在入口处增设“无健康码”绿色通道，配备人员帮助查询防疫“健康码”、协助手工填写完成流行病史调查，缩短等候时间，为老年人等群体提供更加细致的服务。

此外，对于防疫“健康码”数据的规范使用，行动通知强调要强化数据安全管理，切实保护个人隐私。



12月9日，在美国华盛顿，医务人员为前来接受新冠病毒检测的居民登记。

B 成都此次疫情是聚集性发病

12月8日21时至9日18时，成都市无新增确诊病例，无新增无症状感染者。“此次成都的疫情是聚集性发病，不是社区传播。”四川省新冠肺炎救治专家组常务副组长、四川大学华西医院呼吸与重症医学科主任梁宗安说：“现有的密切接触者和‘密接的密接’核酸检测结果均为阴性。当然，还要对这些人做第二次核酸检测，甚至第三次核酸检测，那时

候检测结果假设还是阴性，我相信这个疫情不会持久。”

在特殊时期，四川省医疗救治专家组副组长、四川大学华西医院感染管理部副主任宗志勇说，大家如果要出门，要做好以下措施：第一，一定戴好口罩，遮住口鼻；第二，注意手卫生，用消毒液洗手，有的地方没办法洗手，就用湿巾；第三，减少聚集，保持社交距离；第四，做好呼吸道卫生，咳嗽时务必捂住口鼻。

C 安徽冷链食品追溯平台上线试运行

记者从安徽省市场监督管理局获悉，为进一步加强进口冷链食品监管，安徽冷链食品追溯平台10日上线试运行。

安徽冷链食品追溯平台简称“安徽冷链”。该平台采取“首站赋码、进出扫码、一码到底、扫码查询”的管理模式，对进口冷链食品在皖流通开展

追溯管理，从而实现“来源可追，去向可查”。

据了解，安徽省全面推广应用该平台，要求省内从事进口冷链食品贸易、生产加工、流通销售、餐饮服务的生产经营者及第三方冷库、储备商品冷库等相关服务提供者，自10日起，全面应用安徽冷链食品追溯平台，完成注册工作。

D 黑龙江新增1例确诊病例 两市启动三级应急响应

黑龙江省东宁市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部发布疫情通报称，12月10日该市新增1例新冠肺炎确诊病例。

通报称，患者孔某某，男，40岁，公司职工，安徽太和县人。12月9日，东宁海关对其核酸检测为阳性，牡丹江市疾病预防控制中心核酸复核新冠病毒核酸检测阳性。经专家会诊，综合检查结果，诊断为确诊病例(轻型)。

牡丹江市、东宁市立即启动三级

应急响应，组织流调、检测和消杀专业队伍，全面开展流行病学调查、核酸检测、环境消杀和现场管控等措施。目前，已对追踪到的密切接触者落实集中隔离观察和核酸检测，已对患者居住、活动等地区和场所实施封控人员和环境进行核酸检测。

东宁市下一步将继续做好相关人员流行病学调查溯源和核酸检测工作，严格落实属地防控责任，做好闭环管理和各项防疫工作。

E 俄8000多名军人接种新冠疫苗

世界卫生组织发布的相关数据显示：截至欧洲中部时间9日16时22分(北京时间9日23时22分)，全球确诊病例较前一日增加546703例，达到67780361例；死亡病例增加10132例，达到1551214例。

美国约翰斯·霍普金斯大学的数据则显示：截至北京时间10日7时26分，全球新冠确诊病例达68762897例，死亡病例为1565945例。

俄罗斯国防部长绍伊古9日表示，截至目前俄军已有超过8500名军人接种新冠疫苗，俄部队每天的新冠病毒检测量约为6000人次。

总部位于美国西雅图的比尔及梅琳达·盖茨基金会10日宣布，将再提供2.5

亿美元资金用于加速开发并公平分配新冠检测工具、药物和疫苗，以助力终结全球新冠疫情。

墨西哥政府8日公布全国新冠疫苗接种计划。墨卫生部副部长洛佩斯-加特利当天表示，墨政府计划于12月第三周启动全国疫苗接种计划，将以免费接种方式分5个阶段开展。

据白俄罗斯媒体9日报道，白俄罗斯前总理克比奇因感染新冠病毒，病情恶化不治，于当天上午去世，享年84岁。

瑞典公共卫生局9日公布的新冠疫情数据显示，过去24小时该国新增确诊病例7019例，累计确诊超过30万例，达304793例；新增死亡病例96例，累计死亡7296例。

F 美国9日新增死亡病例创疫情暴发以来新高

美国约翰斯·霍普金斯大学9日发布的数据显示，美国24小时内新增新冠死亡病例超过3000例，创疫情暴发以来的新高。

约翰斯·霍普金斯大学数据显示，截至当地时间9日20时30分(北京时间10日9时30分)，美国过去24小时内新增死亡病例3071例，累计死亡289188例，新

增确诊病例超过22万例。

当天美国住院病例也突破纪录，达到10.6万例。

美国疾控机构先前预测，在上月末感恩节期间不少民众无视政府的居家提醒，到处旅游，死亡病例数会在之后不久迎来高峰。

数据显示，过去两周内，美国单日新增死亡病例多次超过2000例。

相关链接：新冠疫苗接种要分几步走

安全有效的疫苗被认为是战胜新冠疫情的“终极武器”。目前，全球有部分国家已经开始或计划开展新冠疫苗接种。世界卫生组织总干事谭德塞呼吁优先为最需要的人接种新冠疫苗，包括感染风险较高的医卫工作者以及罹患严重疾病的人群等。

谭德塞说，疫苗推出的第一阶段将保证提供足够剂量以覆盖医卫和社会护理工作者。之后随着疫苗供应量的增加，将推广至参与由世卫组织主导的COVAX全球新冠疫苗计划的国家和经济体约20%的人口，确保更多的高危人群得到覆盖。

此外，除了确保疫苗供应、生产、运输和资金等环节外，谭德塞还呼吁各国领导人加强宣传和沟通，进一步向民众普及疫苗接种的重要性及如何获得疫苗接种等问题。

英国、法国、葡萄牙和墨西哥等国在制定新冠疫苗接种战略时，遵循了世卫组织的上述原则，即优先为医护人员、老年人和慢性病患者等高感染风险人群接种，进而再逐步分阶段接种，最终覆盖国内绝大部分人群。

目前，英国已开始为民众接种新冠疫苗。按照英国政府的规划，在英国各地提供接种服务时，护理院人员、80岁以上老人以及一线医护和社会工作者将优先接种。英国

卫生大臣马修·汉考克表示，大规模新冠疫苗接种还要等到明年。

法国总理卡斯泰日前介绍说，该国新冠疫苗接种工作将分3个阶段：首先，疫苗在法国上市的第一个月内预计将有约100万人接种疫苗，包括养老院中的老年人和医护人员等；第二阶段，接种范围将扩大至约1400万人左右；到第三阶段，将向全民开放疫苗接种。

中国目前有5条技术路线的14个新冠疫苗进入临床试验，其中5个疫苗正在按程序按标准开展Ⅲ期临床试验，紧急使用、生产准备各项工作有序推进。对此，中国政府表示，中国将研究制定疫苗上市后的接种分配方案，明确人群范围、接种顺序和时间考虑，同时开展疫苗知识的宣传普及教育，使民众科学理性认识疫苗，积极做好预防接种和个人防护。

不过，即使接种了新冠疫苗，必要的疫情防控措施仍不可少。英国《每日电讯报》援引英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯的话报道，即便疫苗大规模接种完成，英国的防疫限制措施仍将实施较长一段时间。“即便接种了疫苗，或许到明年冬天，我们(依然)需要实施戴口罩等措施。”

综合新华社消息